

星火映琼崖

纪念中国共产党成立95周年暨中共琼崖地方组织成立90周年特别报道

从一个被日寇毁灭的村子走出的陈芳桂,16岁参加青抗会,1943年抗战最危难的时刻毅然入党,解放后剿匪有功作为全国民兵英雄参加国庆检阅,91岁依然自己种菜、卖菜,自己丰衣足食。

他的一生是传奇的一生,是“党的功臣、人民的功臣”。

智勇双全的全国民兵英雄

文/海南日报记者 单憬岗 通讯员 冼灵芳



陈芳桂

“这么多奖章,了不起啊!”6月22日下午,海口市委慰问组专程来到琼山区龙塘镇玉里村(儒里村),看望慰问91岁老党员陈芳桂,一进门,海南省委常委、海口市委书记孙新阳就拉起了陈老的手,对这位有着70多年党龄的老党员竖起大拇指。老人珍藏的奖章和证书记录着他曾经的光辉经历:剿匪功臣、土改优秀工作者、全国民兵英雄代表、省级劳模、省级优秀共产党员……

村子被日寇屠灭 走上革命道路

6月24日,记者到玉里村时,正下着雨。陈老的儿子陈春茂带着记者在村里的小集市上找到了老人,老人正在卖菜,六七个西瓜、几把豆角摆在水泥摊板上。

“自己种的,吃不完烂掉太可惜,不如卖几个钱也可以给儿孙用。”得知记者来意后,他笑笑,然后健步走进儿子的车里。

陈芳桂原是道昌村人,这个已消失的村子,是76年前被日本鬼子屠灭的。日寇入侵前,道昌村有将近20户人家。日寇刚占据海口,就在交通要道潭口村建了个炮楼。这让距离几公里的道昌村遭了殃。

原来,我党在云龙镇与苍英村之间建立了地下交通线路,道昌村是一个重要联络点。1926年在龙塘镇成立党支部,道昌村就有不少人入党,始终是革命的坚强堡垒。为消灭抗日火种,1940年6月日寇烧光道昌村。年方15岁的陈芳桂和大人一起逃到了村后博南山里。这是共产党游击区,游击队让家园尽毁的陈芳桂感受到了巨大的温暖。经此劫难,道昌村只剩下陈芳桂一家,单门独户无以立足,只能迁往附近的儒里村。

“房子都给小日本烧光了,无路可走了!当然跟着共产党走了!”1941年,他参加了“青抗会”(青年抗日联合会),主要任务就是为党放哨。

此时党的联络点已迁至儒里村,该村也是革命老村庄,村里有一支40多人的抗日队伍,曾多次截路伏击,袭扰敌人据点,毙伤日伪军多人,后被编入琼崖抗日独立总队。

在党开展活动的时候,青抗会小伙伴们就在村外玩耍、放牛、劳动,一旦发现日军行动,就给村里报信。比如用暗号喊:“牛吃庄稼了!快去赶牛啊!”如果日军近了,就假装小孩打架回去报信。村外有棵很高的大树,爬到树梢可看到两三里远。陈芳桂经常爬到树顶假装掏鸟窝,一见敌人来了,就赶紧回去报信。由于青抗会活动得力,日寇往往扑空,恼羞成怒的鬼子就会放火烧房泄愤。



抗日最艰难时毅然入党

1943年初,日寇的“扫荡”日趋疯狂,儒里村首当其冲。为把儒里村变成“无人村”,日寇施行“三光”政策,3天小扫荡,5天大扫荡。就在这最艰难时候,陈芳桂毅然加入共产党。一位化名“卿巢”的区领导是他的入党介绍人。

当时,卿巢看到陈芳桂在青抗会很积极,就想培养考验他,派他从事一些危险的工作。如让他晚上到敌占区去发放大量抗日传单,常走的线路就是从龙塘镇到那央村,中间要经过日寇大据点潭口炮楼。机灵的陈芳桂每次都圆满完成任务。陈老还记得,就在道昌村后山上,党旗挂在一棵榕树上,他和另两位革命者一起秘密宣誓,决心为共产主义事业奋斗到底。

陈芳桂用一辈子践行了自己的誓言。

入党不久,党就把艰巨的任务交给了他——除去汉奸周学权。这是一个非常狡猾的汉奸,他假扮成牛贩子,在龙塘、龙桥地区以买牛为名,伺机打探党的活动踪迹。不少党员及堡垒户因此遭到逮捕或者被殴打,威胁很大,党决定锄掉他。但周学权深知自己恶行太多,行动诡秘。

于是,陈芳桂装作赶集、买牛或牛贩子,到处跟踪打听周学权的踪迹。终于获悉周学权在某天早上会赶牛去云龙“牛坡”(牛集市)卖牛,实际是向当地的日寇传递情报。但汉奸身上有枪,由于距日军据点很近,必须悄无声息地抓捕才能不惊动日寇,保证行动者的安全。

大家商量后决定将行动地点选在一座小桥上。在周学权赶牛过桥时,一个身强力壮的人迎面假装过桥,在经过周学权身边时

突然暴起按住他,埋伏的其他同志立刻上前牢牢抓住周学权。

就这样,经过一次次“锄奸”斗争,日伪改变了战略,采取偷袭我党驻地的办法,企图消灭抗日力量。1944年夏,正在放哨的陈芳桂发现,潭口据点日伪扑向着博南山,于是赶紧报信。此时驻点山上的琼山一区即将进行领导交接,山上正在做准备,接到情报后,大家及时转移了。

除了锄奸、放哨,陈芳桂的日常工作就是为党和游击队想方设法到处收购大米和杂粮。

“粮食一次不能买多了,多了汉奸就会怀疑。”陈老笑着说,为此组织采取了十分谨慎的办法。那时一块银元相当于四五串铜板,每串铜板是50个。每次组织只给陈芳桂一两串铜板,走村串户去买粮。每户人家往往只买1米杯,约为半斤,五六个铜板。买齐五六斤大米后,陈芳桂就会将米放到预定的树洞、石缝等处,组织随后会派人去取。这样买米人和收米人不打照面,即使一方叛变也无法供出上下线。由于敌人封锁严厉,买粮食的办法越来越难,后来组织就带领大家种粮食、蔬菜。

全国民兵英雄 入京参加国庆检阅

千辛万苦,终于迎来了解放。一解放,陈芳桂就被组织任命为冯公坊(儒里村一带)的民兵队长,参加清匪肃反。

他带领民兵队活跃在龙塘等地,先后抓获多名潜伏的土匪,其中以抓捕匪首吴多成最为惊险。吴多成是老土匪,此时正躲在老家躲避风头,身上有两把左轮手枪。线报传来,陈芳桂立即带着民兵赶去抓捕。没想到在吴家门口迎面遇上吴多成。左轮手枪不用上膛,直接就可开枪,而陈芳桂的手枪要上膛才能

← 外出游玩时,陈芳桂老人不忘重温往日岁月

开枪,其他民兵更是拿着步枪,若等上膛再开枪肯定没有吴多成快。危急时刻,机智的陈芳桂举起手中未上膛的枪,冲上前去指着吴多成大声怒喝“缴枪不杀”。后者猝不及防,忙不迭举手投降。就这样,陈芳桂每抓到一个土匪就送到府城的六区监狱,一共抓到20多人,荣获海南行政区“剿匪功臣”称号。

1952年8月,陈芳桂和海南、湛江其他4位民兵剿匪功臣成为中南地区的民兵代表,到北京参加全国民兵英雄代表大会。这是他首次走出海南岛,整个中南军区只有他们5个人参会。他们到北京后受到毛泽东、周恩来和朱德的接见。毛主席在与海南的4位民兵英雄亲切握手时说:“你们从海南岛来是好样的,回去后还要贯彻农业合作化;继续剿匪,要除尽土匪残余。”

随后,来自全国各地10多个民族的民兵开始了1个多月的封闭式训练。“每天早上天不亮就起床,1天至少要训练十几个小时。”陈芳桂记得,大家的军事基础不太好,连最基本的队列训练也花了很长时间,“走正步时甩不开胳膊,有人手都被打肿了。可是大家兴高采烈,第二天忍痛继续训练。”

训练虽苦,但更令他们不解的是为啥要把全国的民兵代表集中训练。直到9月28日谜底才被揭开,中央军委总政治部当天召集所有受训民兵开会,通知他们被选为3周年国庆阅兵民兵方队的队员,要接受毛主席的检阅。史载,1952年国庆阅兵,民兵英雄组成的民兵方队构成了与以往国庆节阅兵分列式不同的一道靓丽风景。

陈老记得很清楚,1952年10月1日上午10时整,阅兵式开始,先是朱德总司令乘车检阅受阅部队。“我站在民兵方队里,总司令坐着车挥手从我面前经过时,心情非常激动。”陈芳桂说。随后,分列式开始,他们走在步兵方队的后面和骑兵方队的前面,大家穿着统一的黑色军棉衣,头上扎着白毛巾,身上配着老式步枪,脚上穿着解放鞋,在激昂的军乐声中,迈着统一的步伐大踏步前进。

他们返回海口后受到了热烈欢迎。《海南省志》记载,1952年10月24日,海口市各机关团体、部队、市郊民兵等各界人民2000余人集会,欢迎海南区出席首都国庆节阅兵典礼归来的民兵英雄代表邢福成、符亚雄、廖可金、陈芳桂、王家东等。

此后的数十年间,陈芳桂始终牢记毛主席的教导,带领全村百姓勤劳致富,继续荣立了多项功勋。在1990年11月28日的海南省第一次劳动模范和先进工作者表彰大会上,他再获海南省劳动模范称号。1991年,他又荣获省级优秀共产党员。■